# 阳城县西小河综合治理

## 柴志宏

(太原市市政工程设计研究院,山西太原 030002)

摘 要:该文在调查研究了阳城县西小河洪涝灾害成因的基础上,提出了采用滞、蓄、缓、排、分等工程措施,由山上至平川进行综合治理的方案的设计原则,对防治流域的洪涝灾害有着现实意义。通过截污工程、引流蓄水工程、景观工程的综合设计,使西小河成为阳城县可持续发展的基础设施。

关键词:防洪工程;截污工程;景观工程;综合治理

中图分类号: TV85 文献标识码: B 文章编号: 1009-7716(2007)03-0053-03

## 1 概述

阳城县处于山西省最南端,历史悠久,素有"凤凰城"之美誉,文化遗产众多,风景名胜遍布,自然景观和人文景观交相辉映,旅游资源十分丰富。区域属暖温带干旱、半干旱大陆性季风气候区,四季特点分明,冬季寒冷干燥,夏季高温湿重。该地区多年平均气温 11.7℃;年平均降雨627 mm,年内各月降雨以7月份最高,历年平均达179 mm,次为8月份,历年均达121 mm;在空间分布上,山区多于平川,局部暴雨多于普雨;年平均风速2 m/s;年平均蒸发量1903 mm。

西小河是流经阳城的一条主要河流,属获泽河支流,横穿县城中心。干流全长 13.9 km,上游有西丰、陕庄、幸福三座小(二)型水库,流域面积51.8 km²,50 a 一遇洪峰流量 195 m³/s, 主河道平均纵坡 5‰。

## 2 西小河现状及主要问题

- (1)上游流域植被较差,造成山洪历时短,流量大。西丰水库、幸福水库、陕庄水库建于上世纪50年代,三座水库多年来维护、管理投入费用不足,水库淤积、坝体老化。
- (2)多年来,由于城市发展速度加快,人与河道争地,两岸居民区建筑密集,河道宽窄不一,河 堤参差不齐,设防标准低,中上游非居民区河道不 固定,水地连接不清。

收稿日期:2006-12-21

作者简介: 柴志宏(1965-), 男, 山西河津人, 高级工程师, 院 副总工程师, 从事市政工程设计工作。

2005年8月,由于新塍塘上游水源受到污染,危及石臼漾水厂的取水水源,通过及时关闭新塍塘西闸和涵首控制闸,取用北郊河水,阻挡了污染原水的侵袭,也充分保证了水厂供水水源的水质免遭污染,发挥了工程应有的作用,经济和社会效益

(3)由于城市污水管网普及较低,两岸部分工业及生活污水直接排入河道内,河床垃圾满沟,蚊蝇滋生,环境差。

## 3 西小河工程治理内容

- (1)防洪工程。使河道满足设防标准,即上游河道排洪能力达到 30 a 一遇设防标准,中、下游河道排洪能力达到 50 a 一遇设防标准。
- (2)截污工程。在中、下游河床内埋设截污干管,收集两岸污水,排入下游城市污水干管,最终送至下川污水处理厂。
- (3)引流、蓄水工程。a.引流工程:在河床中部设计清水渠,将西小河上游和下游清泉,引入河道内,形成清澈的水面景观;b. 蓄水工程:下游段0+275~2+025河道内设蓄水池,清水渠内溪流流入蓄水池后,在河道内形成水面景观。
- (4)景观工程。中、下游地段进行滨河景观设计,以休闲、绿化为主题。

## 4 设计原则

依据本地区灾害特点及受灾原因,采取滞、蓄、缓、排、分等措施,充分应用现有防洪设施,合理增加新的工程措施。依据城市发展规划及现状污水流量,设置截污干管,拦截河内污水。结合城市建设对河流进行美化、治理设计,使防洪工程达到社会效益、经济效益、环境效益并举的目的。

设计时注意一要全面规划,综合设计,以防为主,防治结合;二要与总体规划相协调,市政建设相配合,兼顾沿河美化,考虑城市景观;三要近期建设与远期规划相协调;四要技术可行,经济合

明显。本工程的成功实施,提供了平原河网中使两条相交的河道达到水流立交状态的另一种全新的思路,不仅达到了工程建设本身的目的,还节约了建设资金和建设用地,而且不影响城市周边的总体开发,大大体现了工程与环境的协调性。

理。

## 5 山洪治理

#### 5.1 山洪治理

依县城总体规划及河流沿岸的防洪对象,分为上游段、中游段、下游段。上游段从西丰水库至石门沟口,长3.456 km,中游段从石门沟口至七一桥,长8.203 km,下游段从七一桥至获泽河,长2.21 km。上游河道设计防洪标准为30 a 一遇,设计洪峰流量为62 m³/s,中、下游河道设防标准为50 a 一遇,设计洪峰流量为195 m³/s。

上游西丰水库、幸福水库、陕庄水库建于上世纪 50 年代,设计标准为 100 a 一遇,几十年来,三座水库为西小河流域调蓄洪水起了积极作用,今后,还将长期发挥无可替代的作用。但由于水库建造年代久远,多年来维修费用投入不足,造成水库淤积严重,坝体结构老化,给防洪造成隐患。本次治理对三座水库进行全面改造加固,确保水库安全运行。

经调查,西小河每次洪灾都是由短历时、局部性暴雨所形成。山洪具有流量大、冲刷力大、破坏力大、涨得快、落得快的特点,其原因主要是的于上游边山植被较差,水土流失,丧失水量的节功能。流域内径流系数变大,使得径流时间短、峰值加大。水土流失不仅破坏土地资源,吞皮阳,削弱地力,加剧干旱,而且泥沙淤积水库及河床,削弱行洪能力,加剧洪涝灾害。所以,上游的水土保持工作是防治洪涝灾害的根本措施,需总体规划,分期实施,在山区及丘陵地带大搞减洪峰流量。如果上游边山丘陵地区绿树成荫,花果峰流量。如果上游边山丘陵地区绿树成荫,花果峰流量。如果上游边山丘陵地区绿树成荫,花果水流量。如果上游边山丘陵地区绿树成荫,花果水,少平大水水,水沙不下山,既可解决洪洪水下,以可改变区域小气候,成为人们休憩、娱乐的好去处。

上游段河道较长,途经村庄较少,河道设防标准为 30 a 一遇。该段大部分流经地段两侧为农田、山坡、谷地,以生态治理为主,除经村庄处河道两侧修建防洪河堤外,其余地段充分保护河流运行中自然形成的浅滩、湿地,有意人为制造泛洪区,在有条件的地段将部分河道设计成葫芦型,以增加河边湿地,沙滩面积,维护生物多样性,配合周边植树造林,使之形成水与土壤的生态变换,维持水草生长,提高水的净化能力,达到清源蓄洪的目的。

在中游段王曲村南有 1.3 hm² 底凹空地,该 块土地在西河路与西小河之间,地形平面呈菱 形。将该处设计成人工湿地缓洪池,缓洪池库容 27 500 m³,可削减 20 m³/s 洪峰流量。西小河下游人口绸密,河道坡度变缓,两岸建筑密集,行洪能力差,在下游起点鸭岩底处建分流隧洞,就近将 50 m³/s 洪水分流至获泽河,进一步减轻下游河道压力。

西小河经过治理形成上游三座水库蓄洪,中游王曲缓洪池缓洪,中下游鸭岩底隧道分洪,河道排洪的完整格局。由山上至平川进行综合治理,彻底清除行洪沟道中的违章建筑,提高排洪河道的排洪标准,建立健全河道防洪工程管理条例、规章制度,使所有防洪工程达到社会效益、经济效益、环境效益并举的目的。

#### 5.2 河道蓝线、红线、绿线规划

西小河沿内堤顶向外 2 m 宽为规划人行步道,1 m 宽为种植绿化树木及景观灯带,7 m 宽为抢险路,10 m 宽为绿化带。内堤顶为河道蓝线,内堤顶向外 10 m 为河道红线,内堤顶向外 20 m 为河道绿线。蓝线至红线范围内不允许建临时和永久建筑物,红线至绿线范围只允许规划临时建筑物。

## 6 截污工程设计

西小河为穿越市中心区的防洪河道,多年来由于城市市政设施配套建设滞后,污水管网普及较低,两岸部分工业及生活污水直接排入河道内,河道实际成为排污渠道,而西小河是典型的北方季节性河流,基本没有自净能力。通过对河道内污水检测,有五项指标存在不同程度的污染超标,超过国家地面水规定的最低五类水标准,其中 COD超标 5.5 倍,BOD,为 12.4 倍,氨氮 16.3 倍。西小河污水排入获泽河后,最终由获泽河全部排入黄河,对黄河水系污染极其严重。

依据城市规划,考虑现状管网情况,在河床两侧分别设置截污干管,将无条件接入市政管网的两岸污水全部截流,最终送入污水处理厂。对现状雨、污合流的管道进行改建,在排水管网末端设溢流井和截污干管,截流倍数为1,对其进入截污干管内流量进行控制,在非雨季时,污水排入截污干管内,雨季时超流量雨水排入河道内,避免了初期雨水对受纳水体的污染。管线布置简单,总长度小,投资低。

截污干管设计参数:居住区人口密度按 200 人/hm²,居住用地排水量标准为 130 L/人·d,工 业企业排水量按照集中流量(现状加预测)计算, 变化系数除集中流量外按最大日最大时考虑,管 网设计年限为 2020 年。规划区人口密度按 200人/hm² 计算,居住用地排水量标准为 100 L/人·d。

## 7 引流、蓄水工程

西小河在上游石门沟口、下游天桥市场文化馆处有两股常流清泉,可形成 2~3 m 溪流,这在北方季节性河流中是不多见的。在河床中部设 2 m 宽砌石明渠,引导上游清泉向下游河道输送,在河道中形成清澈的富有灵气的水面景观。下游段0+275~2+025 河道内设蓄水池,清水渠内溪流流入蓄水池后,在河道内形成水面景观。

### 8 景观工程

中、下游河床内 2 m 宽溪流渠两侧,在整平河 床河卵石基础上,干铺联锁型生态水工花格扣砖。 花格砖由高强度连锁型混凝土块相互连锁,咬接 而成,具有抵抗水流冲刷、冰冻等破坏,控制、调 整水流,稳定河岸线,防止水土流失作用。空格内 种植水草,行洪时可透水不滞洪水,不行洪时形成 绿色的河道景观。既不阻断水与河床的自然交流, 又使河床形成规整硬质的边界,减少糙率,为人们 提供亲水面。

堤岸兼有防洪、围贮、道路和景观的多重功能,岸边的形状砌筑方法、水陆交接的岸线走向等都与景观效果有直接关系。曲岸有流曲之美,直岸比较规整,凹岸构成河湾,凸岸形成半岛。在西小

河两岸大多数地段都有条件形成一河两路的道路景观,抢险道路兼有河道防汛抢险、市政交通、河道环境美化等多重作用。7 m 抢险路靠河堤侧(不包括在7 m 内)设计2 m 宽人行步道,1 m 宽种植绿化树木及景观灯,并设置一些供市民休息的坐椅坐凳。堤岸宽敞处,配合周边的城市地带,适当增加沿河小游园绿地景观。

在河两岸广种植被,在河床花格砖空格内种植水草,使河道在市政上起到城市心脏功能的同时,在环境功能上起到城市"绿肺"的作用。让人们徜徉于河边,远眺见青山,俯身有活水,这也是以人为本,构建和谐环境、注重人类生活质量的体现。

河道绿化带以提供休闲、绿化为主题,因此在树种选择上以适应本地生长的树木为主,结合灌木、花灌木的相互搭配,辅以低矮灌木、草坪,这样的植物配置将为整个河道带来丰富的立体绿化景观。同时,也为人们提供宁静、有绿树、有花香的休闲、娱乐场所。

绿树掩映下的花间、树下,利用当地石材,打造出形式各异的石板小径,同时结合地势设置凉亭、石桌椅、条椅等,以供人们疲累后小憩、赏花、观景。

本着经济、适用的原则,强化特点,突出主题。 利用庭院灯为河道绿带增添景色,满足景观照明 要求。沿城区河堤布置光带,为阳城县创造灿烂的 夜景文化。

## 北京污水处理率达90%提前达到奥运标准

目前,北京市城区 9 座污水处理厂共处理污水 7.8 亿 m³,污水处理率达 90%,提前实现奥运水环境目标。

今年,北京市将开建和续建北小河、吴家村、卢沟桥、小红门4座再生水厂及配套管网,年底前完成北小河、吴家村2座再生水厂建设并投入运行,可向奥运中心区及凉水河上游提供景观补充水源。

同时,北京市还将铺设 148 km 管线,提高污水收集能力,并修建跨流域调水工程,实现跨流域调水。

目前,北京市污水处理率已提前一年达到了奥运标准。今年,北京市还将实现再生水回用率 50%的奥运目标。